

# 重组新冠疫苗开打 疾控专家答疑解惑

无锡已全面推广新冠疫苗接种,除灭活新冠疫苗外,重组新冠疫苗也已出现在各接种点。昨天,记者带着市民朋友关心的热点问题,采访无锡市疾控中心免疫规划科副主任医师修仕信,通过权威解答帮助市民了解这一新“利器”。

**问:哪个年龄段的人群适宜接种重组新冠疫苗?**

目前,重组疫苗接种针对的是18周岁以上无接种禁忌的人群。

**问:接种重组新冠疫苗的程序是什么?**

重组新冠疫苗需要接种三针。在接种第一剂疫苗之后的4周以上、8周以内,接种第二剂;在接种第一剂疫苗之后的6个月以内,接种第三剂疫苗。

**问:重组新冠疫苗的安全性和有效性如何?**

重组新冠疫苗是采用成熟的基因工程技术研制而成的,它与我们平时熟悉的乙肝疫苗所采用的技术工艺非常类似,优势是产量大、安全性高。通过研究发现,在接种三剂次之后,人体内的抗体水平非常高,持久性强。

**问:重组新冠疫苗的接种禁忌症有哪些?**

重组新冠疫苗的接种禁忌与灭活新冠疫苗的禁忌症是相同的。主要包含以下五大方面:1.对新冠疫苗成分过敏;2.既往接种类似疫苗时发生过严重不良反应;3.出现发热等不适症状的、患慢性病且正在发作的、患急性病的;4.患有包括癫痫在内的未得到良好控制的神经系统疾病;5.女性正处妊娠期。

**问:灭活新冠疫苗和重组新冠疫苗可以相互交替接种吗?**

不建议这样做。如果第一针采用的是灭活疫苗,那么第二针就要继续接种此类疫苗。如果第一针采用的是重组新冠疫苗,那么后续的两针仍要继续接种重组新冠疫苗。这两者是不能进行替换接种的。

**问:留学生回国暑假最长4个月,可以按剂完成重组新冠疫苗的接种吗?这与跨度6个月的接种时长是否有矛盾?**

并不存在矛盾。6个月指的是第三剂次在接种完第一剂次之后6个月之内完成接种。如果留学生只能在国内待4个月,也可以完成重组新冠疫苗的全程接种,并不会违反“6个月之内接种完成”的原则。建议留学生选择在第一剂次接种1个月后接种第二剂次、在第4个月接种第三剂次的重组新冠疫苗,这样既能完成全程疫苗接种,又能如期返校学习。

**问:我国现有三类五款新冠疫苗,对60周岁以上老年人来说,哪类疫苗更为有效呢?**

目前我国使用的是五个厂家生产的新冠疫苗,分为三个技术路线。它们分别是:灭活疫苗、重组亚单位疫

苗、腺病毒载体疫苗。目前无锡市内使用的主要是灭活疫苗和重组亚单位疫苗。对于60周岁以上的老年人来说,若本身没有接种禁忌,那么这些疫苗都是可以接种的,不需要进行特殊的选择。目前国内上市的新冠疫苗都是经过药监部门审查批准,其安全性和有效性都有科学数据作为支撑,因此任何一类新冠疫苗,60周岁以上老年人都是可以接种的,也都是安全有效的。

**问:新冠疫苗的保护期有多长?**

疫苗的保护期主要是通过长期的观察来确定的,由于新冠疫苗推广接种也就半年的时间,所以目前保守地说,新冠疫苗的保护期至少在半年以上。但是,随着观察时间的增加,以及数据的积累,新冠疫苗的保护期时长肯定会相应延长。

**问:现在无锡有两类新冠疫苗,那么老百姓应该怎样去选择呢?**

这两类疫苗的不同点是一个接种2剂次,一个接种3剂次。相同点是:都通过了科学研究,并有数据支撑。市民朋友都可以进行接种,没有必要特意选择。目前无锡接种的两类新冠疫苗的安全性和有效性都是非常好的。

(朱迎儿)

## 市区供水管网漏损率降至9.81%

本报讯 自2009年成功创建“国家节水型城市”,今年无锡将迎来第三次“国家节水型城市”复查。昨从无锡市市政和园林局获悉,为进一步巩固节水型城市创建成果,无锡在源头控制上出实招,让节约用水为无锡高质量发展添加“绿色”动力。

供水管网就像人体血管一样,时间久了也会老化,进而影响管网运行可靠性,而降低城市供水管网漏损率是近年来无锡节水的重头。从市水务集团了解到,锡城早年的老旧自来水管网材质主要是铸铁管和水泥管,由于使用年代长,部分管道难免出现了生锈、结垢,容易产生堵塞管道的现象,而管壁被腐蚀后经受不住水压造成跑冒滴漏现象。为解决锡城局部地区压力低、吃水难的问题,降低管网漏损,从上世纪八十年代末开始逐步对老旧管网实施管调计划。经过近30多年的更新,用水难问题逐年减少,供水管网漏损率不断下降。

最新数据显示,无锡城市供水管网漏损率从2008年的11.9%降到9.81%,创历史新低。“可别小看这一数据的回落,按照目前市水务集团日供水能力245万吨来计算,2.09%的降幅相当于每天多节约5万吨自来水,一年节水1800多万吨。”据介绍,今年无锡市区还将计划改造老旧管网50公里,更换的新管线将采用球墨铸铁管,这种管材内部光滑,不易结垢,抗防腐性强,使用寿命长,是目前使用的最新、最可靠的材料。同时还将改造二次供水设施100个,在让市民喝上更优质充足自来水的同时,也减少管网漏损率。

在漏损治理不断取得进步的同时,监管部门也盯紧用水大户。市节水办相关负责人介绍,他们将全市月自来水用水量超过1000立方米的工业企业、大生活户,包括机关、学校、医院、公共建筑、宾馆饭店、大型商场超市等纳入计划用水定额管理范围,实施节水报表定期上报制度。为了摸清用水去向,市节水办还对年用水量在5万吨以上的单位、企业开展水平衡测试,通过查找问题、分析节水潜力为企业节水“把脉开方”。

据悉,尽管无锡地处江南富水地区,降雨量较充沛,水资源量较丰富,但水环境污染情况比较严重,属于典型的“水质型缺水”城市,节水治污是一项开源节流改善生态环境的重要举措。市节水办也呼吁全市各行业、单位、个人都来关注和重视节水,从自身做起,节约每一滴水,为节水减排、构建人水和谐的生态环境做出应有努力,让无锡的水更清、天更蓝、环境更美。(蔡佳/文、摄)



## 社保多地缴,工作跨省变 养老金应该怎么领?

本报讯 多个省份交过社保,将来如何退休领取养老金?在外地工作多年,社保能否转回无锡?最近,市人社部门服务热线“12333”收到不少相关咨询。一直以来,社保关系转移都是即将到达退休年龄和工作面临跨省变动的参保人十分关心的话题。针对市民疑惑,市人力资源和社会保障局养保处的专家进行了专题解读。

“社保在哪领取不难算,可以通过基本养老保险关系是否在户籍地、基本养老保险关系所在地的累计缴费年限是否满10年两个指标来判断”,养保处相关负责人介绍,两种指标衍生出四种情况,分别对应不同的领取方式——

若参保人基本养老保险关系在户籍所在地,则由户籍所在地负责办理待遇领取手续,享受基本养老保险待遇;

若参保人基本养老保险关系不在户籍所在地,但在其

基本养老保险关系所在地累计缴费年限满10年,则在累计缴费满10年的基本养老保险关系所在地办理待遇领取手续,享受基本养老保险待遇;

若参保人基本养老保险关系不在户籍地,而且在其基本养老保险关系所在地累计缴费年限也不满10年,应将基本养老保险关系转回上一个缴费年限满10年的原参保地办理待遇领取手续,享受基本养老保险待遇;

若参保人基本养老保险关系不在户籍地,且在每一个基本养老保险关系所在地累计缴费年限均不满10年,则其基本养老保险关系及相应资金将归集到户籍所在地,由户籍所在地办理待遇领取手续,享受基本养老保险待遇。

此外,男性年满50周岁、女性年满40周岁在非本人户籍所在地首次参保时,新参保地将为参保人建立临时账户。对于这种企业职工的就

时账户,还另有一套“算法”。据了解,临时账户不参与待遇领取地的判断,参保人员在退休时,可将临时账户的全部缴费本息一并转移至待遇领取地,合并计算养老保险待遇。

社保关系跨省转移具体该如何操作呢?据介绍,申请人只需要通过国家社会保险公共服务平台(<http://si.12333.gov.cn/>)、支付宝、微信等电子社保卡渠道向无锡市提出转入申请即可。以国家社会保险公共服务平台为例,参保人可选择“社保转移申请转入地开通地区查询”服务,查看拟转入地是否已开通网上申请服务。已经开通服务的地区,参保人选择“社保转移申请”服务,经实名认证成功后,填写转移申请相关信息,并提交申请。由转入地经办机构负责受理申请,进行后台审核。经核查符合转入条件的,开启后续转移流程。(陈钰洁)